
       
 
 
 

 
 

Gál Vilmos 

A VILÁGKIÁLLÍTÁSOK ÉS MAGYARORSZÁG (1851-2021) 
 

Az első világkiállítás ötlete Albert herceg (Viktória királynő hitvese) személyéhez köthető és az ő, 

valamint munkatársai munkájának köszönhető, hogy 1851-ben Londonban létrejöhetett az első tárlat, melynek 

otthona a Hyde Parkban felépített Kristálypalota volt. 

A világtárlatokat kezdetben „universelle exposition”-nak (egyetemes kiállításnak) nevezték, amelyeken a 

világ összes, haladást szolgáló emberi alkotását egy helyen lehetett megtekinteni, okulásul az egyszerű 

érdeklődők és az egyes ágazatok szakemberei számára. 

Magyarországot két évvel a szabadságharc leverése után 32 résztvevő képviselte az első, londoni tárlaton. 

A magyar kiállítók saját elhatározásból, mindenféle állami segítség, avagy szervezés igénybevétele nélkül 

döntöttek a részvétel mellett. Ekkor indult hódító útjára külföldön Fischer Mór gyerekcipőben járó herendi 

porcelánmanufaktúrája; maga kísérte domborműveit a híres ötvös, Szentpétery József és Králik Samu 

órásmester is ellátogatott Londonba, ha már óráit kiállította. A kínai porcelánfestés hagyományait rendkívüli 

minőségben követő herendi porcelánok a Kristálypalotába több ízben ellátogató Viktória királynő tetszését is 

elnyerték és a brit uralkodónő vásárolt egy lepkés-virágos motívumokkal díszített készletet. Fischer Mór 

kiváló üzleti érzékkel Viktória-mintának keresztelte ezt a típust, amely azóta is a cég egyik legkelendőbb 

terméke. 
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Az 1855-ös első párizsi tárlaton tűnt fel Ganz Ábrahám budai öntödéje, amely egy, a vasúti közlekedést 

forradalmasító találmánnyal jelentkezett: a kéregöntésű vasúti kerekek előállítási módszerével. Az expó 

zsűrije újítását bronzéremmel jutalmazta. Ganz kiváló munkatársai — többek között Mechwart András — 

segítségével gyárát tovább fejlesztette, gyártmányai körét bővítette és a század végére a Ganz gyár világcéggé 

válva és előbb malomipari, majd elektrotechnikai berendezéseivel a kor minden világkiállításán hangos 

sikereket ért el. 

Magyarország a kiegyezés évében — immár egy államszövetség részeként — vett részt a második párizsi 

tárlaton. Az ország életében az 1867-ben bekövetkező döntő fordulat új értelmet adott a magyarság 

nemzetközi színtéren történő megjelenésének: a világkiállításokon való részvétel már nem csupán életjel volt, 

hanem egy régi, dicső európai múlttal rendelkező nemzet újbóli felemelkedésének bizonyítéka. 

A fontos ágazatok (malomipar, bortermelés, vasúti kerekek gyártása, stb.) kiemelt szerepeltetésén kívül 1867-

ben már önálló, az ország történetét bemutató kiállítással is készültek a szervezők, melyet maga Ferenc József 

is meglátogatott. 

Széchenyi Ödön 1867-ben egy akkoriban „címlapsztorinak” számító vállalkozással hívta fel magára, 

pontosabban a kontinens folyami hajózásában rejlő gazdasági lehetőségekre a figyelmet. Pestről indulva, a 

maga kormányozta Hableány nevű gőzbárkával egészen a Párizsig utazott, a Duna – Majna – Rajna – Marne -

-Szajna hajóútvonalon. Párizsban Jules Verne fogadta, s a bárkán sétahajózást tett III. Napóleon is Eugénia 

császárnéval. 

1873-ban Bécs rendezett a világkiállítást. A magyarok óriási lelkesedéssel vágtak bele a feladatba: 

kihasználni a lehetőséget, hogy a beinduló magyar polgárosodás legjelentősebb gazdasági- és kulturális 

eredményeit itt a szomszédban, végeredményben „hazai pályán” mutassák be. Magyarország és társországai 

(Horvátországot is beleértve) mindösszesen 4 700 kiállítóval, 20 000 m²-es kiállítási területen jelent meg 

Bécsben és 1638 kitüntetés került magyar kézbe. 

Az 1878. évi, újfent Párizsban rendezett kiállításon ismét remekül szerepeltek a magyarok. 1600 

résztvevőnk legpiacképesebb termékei összesen 519 kitüntetést, köztük 12 nagydíjat érdemeltek ki.  

Ezen a kiállításon az állami ménesbirtokok kollektív bemutatója arra ösztönözte a francia szervezőket, hogy 

különdíjat adományozzanak a négy tenyésztőállomás 20 lovának. Így Bábolna, Mezőhegyes, Kisbér és 

Fogaras ménesei különleges elismerésben részesültek, melynek érdekessége, hogy az 1900-as tárlaton újra 

megismételték e nagy sikert. 

A magyar malomipar, mely 1862-től igen erőteljesen, s egyre jobb minőségű termékekkel volt jelen a 

világpiacon, 1878-ban Grand Prix jutalmat érdemelt ki, ráadásul minden más magyar malom is kapott kisebb 

kitüntetéseket. 

Ebben az időben emelkedett fel Zsolnay Vilmos pécsi kerámiagyára, amely már az 1873-as bécsi tárlaton 

megjelent termékeivel, ám művészi kerámiáik révén 1878-ban érték el az igazi áttörést: a siker záloga az 

1877-re kikísérletezett új, magas hőfokon égethető zománctechnikájuk volt. 
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Gál Vilmos Attila 
 
Születési hely, idő: Budapest, 1972. május 18. Középfokú 
tanulmányok: Eötvös Loránd Gépipari Technikum 1986-1991. 
(Gépésztechnikus) Felsőfokú tanulmányok: 1. ELTE 
Bölcsészettudományi Kar, Történelem szak (1991-1997). 2. ELTE 
Bölcsészettudományi Kar, Új- és Legújabbkori Muzeológia szak 
(1993-1999). Végzettség: Történész-muzeológus 
Munkahelyek: 1. Klebelsberg Kunó Általános Iskola- és Gimnázium, 
1995-1998. Történelemtanár. 2. A Magyar Nemzeti Múzeum 
Legújabbkori Főosztálya, muzeológus, majd az MNM Történeti Tára 
főmuzeológusa (az Egyedi Tárgyak Gyűjteménye, Bélyegző- és 
Pecsétnyomó Gyűjtemény, Ereklyegyűjtemény kezelése), majd 
tárigazgató-helyettese, jelenleg a Modernkori Főosztály vezetője. 
 

Szakmai, írói tevékenység: 
Számos jelentős időszaki (Több mint szolidaritás – A magyar-lengyel kapcsolatok ezer éve /2011/; 
Rejt/Jel/Képek ’56 – A forradalom titkos művészete /2016/; Közös időnk 1989-1990 /2020/ és állandó 
múzeumi kiállítás (Tudós magyarok, akik a 20. századot csinálták /2001-2016/) (kurátorként, illetve 
társkurátorként) történő megrendezése mellett folyamatos szakmai publikációt végzek a 19-20. századi 
magyar művelődéstörténet területén. Legfontosabb megjelent szakmai publikációm a Világkiállító magyarok 
1851-2000 (Holnap kiadó, 2008.) című monográfia, amely a magyarok világkiállítási sikereit összegzi. E 
munkám bővítve magyarul és angolul is megjelent 2010-ben (Világkiállító magyarok 1851-2010). E kutatási 
anyagomra építve 2021-ben rendezhettem meg a Magyar Nemzeti Múzeumban a Magyar Expó sikerek 1851-
2021 című időszaki kiállítást. 
Történész-muzeológusi munkám mellett történelmi regények írásával foglalkozom. 2013-ban a L’Harmattan 
kiadó gondozásában jelent meg első regényem Antantmisszió címmel, amely az 1919-es román megszállás 
idején játszódik. További regényeim: 
A lengyel freskó Historycum kiadó, 2018. 
Báthory – A korona ára; Báthory – A katonakirály Rézbong Kiadó, 2019-2020. 
A latrok ideje – Erdély 1848-1849 Lazi Kiadó, 2022. 
Jövőre hátraszaltó! (Holnap kiadó, ifjúsági regény, 2023. 
Buda&Pest Egy város zivataros századaiból 1241-2023. (16 író közös családregénye, én a Holdfogyatkozás 
című részt írtam Buda 1686-os visszafoglalásáról.) Historycum kiadó, 2023. 
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Elnyert pályázatok, ösztöndíjak 
1. Klebelsberg-ösztöndíj. (Párizs, 2008.) 
2. NKA Alkotói támogatás A lövészárkok művészete című, első világháborús kismonográfia létrehozásához 

(2015-2016.) 
3. Az 1956-os emlékbizottság Mansfeld Péter pályázatán (KKETTKK-56P-01) alkotói támogatás elnyerése 

a Lengyel vér című történelmi regény kéziratára, 2016. 
4. Az MMA művészeti ösztöndíjprogramja (irodalmi szekció), 2018-2021. 
 
Díjak: A honvédelmi miniszter különdíja a Hadügyminisztérium Múzsák a lövészárokban 47. Katonai 
Irodalmi pályázatán (első világháborús novellapályázat, 2014.) 
Szakmai szervezeti tagság: Magyar Múzeumi Történész Társulat, Történelmiregény-írók Társasága, Magyar 
Írószövetség 
Családi állapot: Feleségem Dr. Bognár Katalin fényképtörténész, két gyermekem van (Gál Petra Júlia /18 
éves/ és Gál Veronika /14 éves/). 
 

(folytatás a 2. oldalról) 

A magyar képzőművészet először az 1873-as bécsi kiállításon ért el jelentős elismerést, de a valódi 

áttörést a következő három évtized hozta meg a magyar festők és szobrászok számára. 1878-ban, Párizsban 58 

magyar festményt mutattunk be, ám a sikerei csúcsán álló, ünnepelt Munkácsy dicsfénye mindenki mást 

elhomályosított. A francia főváros sztárja Milton című kompozíciójával jelentkezett. Ezzel a képével 

Munkácsi nagydíjat nyert, a 27 legmagasabb kitüntetett közül a hatodik helyre rangsorolta a zsűri. 

Hazánk a hatalmas Millenniumi ünnepségsorozatot követően óriási lelkesedéssel készült a századfordító 

párizsi expóra. Magyarország, teljesen független résztvevőként 22 helyszínen rendezett be magyar osztályt 

minden idők legemlékezetesebb világkiállításán. 

Első ízben önálló nemzeti pavilont is építettünk. Bálint Zoltán és Jámbor Lajos tervei alapján a magyar 

historizmus egyik utolsó példájaként Magyarország történelmi épületeinek szintézisét nyújtó eklektikus palota 

született. A csodálatos pavilon a zsűri nagydíját is kiérdemelte. 

Hazánk 161 nagydíjat, 264 arany -, 390 ezüst -, 366 bronzérmet, valamint 250 dicsérő oklevelet szerezve 

az összes résztvevő nemzet között az ötödik helyen 

végzett. 

Minden idők leghíresebb világkiállítása volt ez, ahol 

Benczúr Gyula Budavár visszavételével, míg Fadrusz 

János Mátyás király lovas szobrával emelkedett ki a 

magyar művészek közül. A tudományos életet többek 

között Eötvös Loránd képviselte híressé vált torziós 

ingájával, amellyel aranyérmet nyert. A Zsolnay gyár itt 

mutatta be először eozin-mázas termékeit, amelyek a 

szecessziós stílust követték. 

 

Fadrusz János Mátyás király lovas szobrának nagy 

gipszmintája a művészeti csarnokban (Párizs, 1900.) 
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1906-ban, a milánói világkiállításon ugyan hazánk nem épített önálló pavilont, ám az olaszokkal közös 

Iparművészeti Csarnokban nemzetközi figyelmet keltő belsőépítészeti megoldásokkal jelentkezett a 

tervezéssel megbízott Maróti Géza, illetve Faragó Ödön. Ugyanakkor rövidesen a világkiállítások 

történetének egyik legpusztítóbb tűzvésze tette a földdel egyenlővé az Iparművészeti Csarnokot, mely az olasz 

bemutató mellett a magyar osztályt érintette a legsúlyosabban. Tulajdonképpen minden elpusztult, vagy 

maradandó károsodást szenvedett. Az olasz kormány kérésére a magyar rendezők mindössze hat héttel a 

tűzvész után kisebb területen ugyan, de újra felépítették a kiállítást, ahol 450 kiállítónk 240 iparművészeti, 

valamint 33 más kitüntetésben részesült, s ezek mellett 169 közreműködői érmet vihetett haza. 

1911-ben Torino adott otthont az újabb világtárlatnak, ahol a Pó folyó partján minden idők egyik 

legsikerültebb, a nemzetközi építészek elismerését is méltán kiérdemlő pavilonépülettel jelentkezett a Pogány 

Móric, Tőry Emil, Györgyi Dénes tervezőhármas. A pavilont a magyar szecesszió csúcsteljesítményeként 

értékelték, amelynek belsőépítészeti kialakítása is mestermunka volt, a magyar iparművészet magas 

színvonalát dicsérte. 

Az első világháborút követően a hőskorhoz képest lassan változni kezdett a világkiállítások 

alapkoncepciója, amelynek egyik oka a szakkiállítások, nemzetközi ipari vásárok elterjedése volt. A 

nemzetállamok egyre inkább országuk imázsának megfelelő kiállításokkal kívántak megjelenni. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Az 1911-es torinói magyar pavilon épülete 

 

1958-ban Brüsszelben rendezték a második világháború utáni első expót, ahol Magyarország ismét önálló 

pavilonnal jelentkezett és aratott jelentős sikert. A Gádoros Lajos tervezte modern épület azon húsz pavilon 

közé tartozott, amely kiérdemelte az Arany Csillag építészeti díjat.  
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Kovács Margit kerámiái, illetve Csontváry Kosztka Tivadar festményei reprezentálták legfényesebben a 

magyar művészetet, ám nagy sikert arattak a magyar élelmiszeripar tradicionális termékei is. 

A rendszerváltás utáni első világkiállításon, az 1992-es sevillai rendezvényen Makovecz Imre (ismét) 

elképesztően sikeres magyar pavilont tervezett, amely újra hazánkra vonzotta a külföld figyelmét. Edward 

herceg külön levélben gratulált az építésznek. 

Az elmarad budapesti expó után a 2000-es hannoveri világtárlaton Vadász György vörösfenyő épülete vált a 

külföldi sajtó kedvencévé. Hannoverben egyébként a pavilon sikeréhez a jól megtervezett, a magyar zenei- és 

tánckultúrát színesen bemutató programsorozat is nagyban hozzájárult. 

A magyar kormány a 2005-ös aichi (Japán) expóra nem nevezte be hazánkat, a 2010-es sanghaji eseményen 

pedig bérelhető típus-kiállítási csarnokot rendezett be, sok vitát kavarva. Ugyanakkor jó ötletnek bizonyult, 

hogy a magyar megjelenést a nemzetközi tudományos életet is megmozgató magyar találmány, a „Gömböc” 

köré szervezték a magyar rendezők. 

2015-ben Milánó rendezett világkiállítást, ahol Magyarország önálló pavilonnal jelentkezett, amely azonban 

építészetileg és a belső tartalomban sem vetekedhetett Makovecz és Vadász műveivel. Az eddig utolsó expót 

Dubaj rendezte, ahol a világesemény a covid-19 járvány miatt egy év csúszással, 2021-ben nyitotta meg 

kapuit. Itt a Makovecz-tanítvány Csernyus Lőrinc ismét komoly, nemzetközi szinten is meghatározó épületet 

tervezett, pavilonunk pedig a magyar víz 

kultúrájáról szóló interaktív kiállítása elnyerte a 

nemzetközi szövetség díját. 

Legközelebb 2025-ben, Osakában találkoznak a 

nemzetek újabb A-kategóriás világkiállításon. 

 

 

 

 

 

 

A sevillai, Makovecz Imre tervezte magyar pavilon 

(1992) 
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Munkácsy Mihály nagydíja, amelyet Milton című képéért kapott az1878-as párizsi világkiállításon 
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Előzetes 
 

A 2023. december 3-án, vasárnap, 17:30 órától a Capistrangasseban megtartandó 

 
Advent a könyvtárban - 2023 programja 

 
1. Wagner Szilárd evangélikus lelkész áhítatot tart 
2. Zenei meglepetés 
3. Ádám Ágnes, az Osztrák Nemzeti Könyvtár nyugalmazott könyvrestaurátora, rövid előadást tart a 

Bornemisza-posztilláris restaurálásáról. 
4. Demeter László igazgató bemutatja az erdélyi Tortoma könyvkiadót, majd a magukkal hozott 

köteteikből, kiadványaikból karácsonyi könyvvásárt tartunk. 
5. Az ünnepi eledel elfogyasztása. 

 

KIÁLLITÁS 
Rembrandt – Hoogstraten, Farbe und Illusion 
A bécsi Kunsthistorisches Museum ezen a kiállításon a legendás művész Rembrandt 
Harmensz van Rijnt. és műveit mutatja majd be, tanítványa, Samuel van Hoogstraten 
szemszögéből, aki még életében, a Habsburg udvarban nagy sikereket ért el. 
Rembrandt munkásságát, témáit, kifinomult kompozícióit és festési technikáit 
Hoogstraten alkalmazza és fejleszti tovább. A középpontban a színek lenyűgöző hatása 
és az elképesztő illuzionista technikák állnak, amelyekkel Rembrandt és Hoogstraten a 
korabeli és mai nézőket elbűvöli. 
A kiállítás 2024. október 4-én nyílik és 2025. január 12-én zár. 

 
 

Támogatásokat, adományokat szívesen fogadunk! 
Kérjük, segítsék a BPT működését! Hozzájárulását köszönjük!  

EmpfängerIn: Peter Bornemisza Gesellschaft  
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